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Angolhon és az egyházi állam.

JI.

(B.) Az angol lapok az egyházi «államban 
semmi jóra sem akarnak akadni, dk csupán gya- 
láznivalót találnak otjt. E végből csak naponta 
azon hálátlan munkához látnak, hogy a pápai 
kormány gyöngeségeit, kisebb hibáit fölfedezzék, 
e végből Kómában drága pénzen saját levelező­
ket tartanak; s ha ilv utón sikerül nekik vala­
mely nem épen dicséretes tényt megtudni, nem 
táradnak bele. azt minden oldalról forgatni, cem­
inent álni. nagyítani; ők a kivételt szabály gya­
nánt veszik, s nem szűnnek meg a pápai kormányt 
a kormányok legroszabbjának kikiáltani, mert 
p. o. Iioinagnában valahol rablás történt. Nem 
egyszer történt már meg. hogy a ki kürtőit, tény 
egészben koholt volt. Mindenki érzi, hogy mily 
nemtelen az ilyen eljárás, mely mutatja, hogy 
Róma ellenei érzik, miszerént rósz az ügy. mely 
mellett küzdenek; de minthogy ők a pápát s 
ennek kormányát minden áron leküzdeni akar­
ják: oly fegyverhez nyúlnak, mely meggyalázza 
a vele élőt, valamint dicsőségére válik annak, ki 
ellen hasznáJtatik; mert aki nagyításhoz s ha­
zugsághoz folyamodik, hogy ellenét leküzd je, 
azzal egyszersmint bevallja, hogy ennek igazi

hibái jelentéktelenek, alig észrevehetők. Nehogy 
elleneink ezen nemtelen eljárását mi is követni 
láttassunk, mielőtt a mult cikkben ígért párhu­
zamhoz fognánk, jelen cikkünkben elősoroljuk 
azon jót, mely Angolhon közéletében található; 
másrészt egész őszinteséggel bevalljuk a roszat, 
melyben az egyházi állam sínylik.

Hogy a jó, méh Angolhon közéletében fel 
található, nem kevés, kitűnik abból is. hogy az 
a hires francia publicistának, Montalembertnek 
anyagot szolgáltatott egy egész könyvre, mely 
Angolhonban és Francia országba n nagy figyel­
met gerjesztett.*) — Mindenekelőtt is tehát az 
angol alkotmány szép és jó.

János angol király Illőben adta ki a Magna 
charta-1. Lényeges tartalma ebből áll: a király 
megígéri, hogy jogaiban senkit sem fog sérteni: 
hogy visszaállítja a kormányzatot és az igaz­
ságszolgáltatást a régi angolszász és normann 
szokások szerént; hogy senkit birtokától meg 
nem foszt : senkit el nem fogat, számkive­
ti-she nem küld hozzá hasonló bírák nélkül: 
a z iga zság ki szolga 1 ta rá sá t sem 11 nem halasztja, 
sem meg nem tagadja: hogy a törvényszék 
nem fogja a királyt ufaiban követni, hanem az 
Westminsterben a nép szemei előtt fog bíráskod­
ni. .. városoknak megerősíttetnek szabadalmaik 
s szabad szokásaik, s többnemií adók alól fölmen­
tetnek. Mindenki személyének s vagyonának 
teljes biztonságával szabadon járhat és kelhet. 
A beszállásolások s a természetbeni járulékok, 
melyek a királyt utazásaiban eddig megillették, 
a jövőben megszüntettetnek. A király az ország- 
nagyok s bárók megegyezése nélkül nem fog tij 
adót, kivetni, sem hadfiakat szedni. A papság

*) De l’averw.- politique de l’Angleterre, par le oorotc 
de Montalembert. Paris. Didier et Comp. 1850.



választási szabadságot «'s saját törvényszékét 
nveretni. - S mi végből adta János király a 
chartát? Hímek előszavában van a válasz: A<1 
honorem Dei et exa.ltationem sanetae Keelesiae. Is­
tennek dicsőségé re és szét 11 e gy 11 á z án a k fe 1 m a g asz­
tal tatására. S kiknek tanácsára adattak mind­
ezen szabadságok ? Per consilium vetterabilium 
Pa tram nostrorum: Stephani ( 'antuaricnsis Archi- 
epis< opi totiiis Angliáé primatis et sanetae Romá­
na c Keelesiae (Jardinalis. Henriéi Dublini ensis 
Archiepiseopi, Petri Wintoniensis. Jocelini Batho- 
niensis et (Hasion. Hugonis Lincolnensis,Walteri 
Wigozru tv. Willielmi (Joventres.. Benedicti Iíof- 
fens. Kpi>. -ponim: et Magistri Pandulphi. Do­
mini Papae subdiaeoni et familiáris, etc. Az an­
gol szabadság tehát lényegesen katholikus. Ere­
detén-, céljára, szerzőjére, tanácsiéira, pontjaira, 
sőt még nyelvére nézve is katholikus. Az ango­
lok ugyanerre azt mondják, hogy a Magna char­
ta János királytól kicsikartatoft. De ez esetben 
is megkell vallaniok. hogy a katholikusclernsnak 
ezen erkölcsi erőszakban is nagy része volt, s 
hogy ekként ez pártolója az igaz szabadságnak s 
nem barátja a despotisinusnak.

A másik angol intézmény, melyet nemlehet 
eléggé dicsérni, kormányzatának módja. Az angol 
kormányzatnak valódi alapját a községek auto­
nómiája. a Seif-gór emement képezi. Angol honban 
nincs bureaueratia. s ebben rejlik szabad insti- 
tutióinak java, egész szépsége. A francia forra­
dalomnak legnagyobb veszélylyel fenyegető' 
napjaiban monda lord Grenville: ,.A kormányt 
támogatni kell. de óvakodjunk a kormánytól 
kívánni, hogy ő mindenben minden legyen.“1 
Az angol kormány ekkoráig föl is Ösmerte ezen 
kötelességót. nem tett oly igényeket, melyek 
h raneiaország látszólagos erejét képezik, s min­
dent félretenni igyekszik, ami nem politikai ter­
mészetű. Az allam-istennek a mai társadalom 
nyakára oly súlyosan nehezülő ezen bálványnak. 
Angolhonban még nem emeltetett oltár.

A harmadik pont mely Angol honban cso­
dálkozásra ragad, népségének mindenben meg- 
nyugvo jelleme, melynél fogva az igen könnyen 
kormányoztathatik. kzen megnyugvás a termé- 
>/ft rendjére s a politikai viszonyokra egyaránt 
kiterjed. Caraeeiolo, ki III. György idejében a 
uapoly, követ volt, azt szokta mondani, hr,try 
Nápolyban a hold jobban melegít,mind London­
ban a nap. A londoni ködök világszerte ismere­
tesek. Az ingóink töl sem veszik ezen naphiánvt. 
ok agy t. szn. k. mint azon költők, kik véginséJre 
jutván, dicséneket költenek a szegénységnek;
r'Tlf'u H ll,!v,n ?l fil“side. vagyis a' 

amUIiu kellemeit dicsőítik, s elhitetik inagnk- 
a , i-tg\ <>k a legboldogabb égalj alatt szület­

tek. h m. baj vau abban, hogy csalódásban élnek ?

Nem áll-e az emberi élet legnagyobb részt csa­
lódásokból? S valamint a természet elkerülhetlen 
bajain, szintúgy uyugoszuak ők meg a politika 
mellőzhetlen bajain is. ,.lfa az angolok nem sza­
badok, monda egykor Montesquieu, legalább hi­
szik. hogy szabadok; mi egyremegy.“ < >k segít- 
nek bajaikon, amennyire lehet, ha pedig nem 
lehet, béketűrés által azokat kevesbítik. A szol­
gaosztály belátja, hogy ezen világon szükségké­
pen kell lenni embereknek, kik parancsolnak, s 
olyanoknak, kik engedelmeskednek. S ő tovább 
is csak szolgál. A kereskedő üzérkedik, a hever 
túrja a földet, mindenki íízi mesterségét, mint 
elkerülhetlen kénytelenséget. Nem lehet meg­
mondani. ily lelkűiét mennyire enyhíti a társa­
dalmi bajokat, mennyire könnyíti a kormány 
zást; Bárcsak ezen önmegtagadásnak kisded 
része is feltalálható volna Kómában 1

De Kómának egész szerencsétlensége épen 
abban áll, hogy a forradalmak következtében a 
pogány elem ott folytonosan burjánzik s a katho- 
lika egyház polgárosító működését szünet nélkül 
ellensúlyozza, akadályozza. Azon iszonyú pusztí­
tás után, melyet a vándorló népek Rómában el­
követtek. Crescentius Numantianus, ezután hres- 
ciai Arnold akarta Péternek kimozdíthatbin 
szikláját megingatni s mint mondák: a rómaia­
kat az egykori köztársaság nagyságára emelni: 
mi annyit tesz: a századok óta fönállókormányt 
megbuktatni, helyébe elavult, a kül- és bel visz-» 
nyokkal többé megnem férő korai ány form át ál­
lítani. feleleveníteni a törvényeket, melyek kor- 
gyöngeségből már rég kimentek a divatból > 
melyek a nyers tömeg által már meg sem éltet­
tek. A tizenötödik században ugyanazt kísértette 
meg Porcaid István, de egyebet nem eszközlötf. 
mint azt. hogy hátráltatta a jót, melyet a pápák 
távolléte alatt majd elpusztult R/nnába vissza­
térő nagy pápa. V. Miklós mivelni akart. Hogy 
ne említsem Rienzit s egyébb kalandorokat, a 
múlt század végével a francia forradalmárok 
jöttek Kómába, s miután a pápát székéről elűz­
tek, Berth ár a Capitoliumban így kiáltott föl: 
..(hatónak, Pompeiusnak. Brutusnak. Cicerónak. 
Hortensiusnak árnyai, fogadjátok ezen eapitoliu- 
mon a szabad franciák hódolatát ... A gallusok 
ama fiai kezökhen a béke olajágával jönnek ezen 
szent helyre, hogy ott helyreállítsák a szabad­
ság oltárait, melyeket a Brutusok elseje emelt.1* 
Ugyazon jelenetekkel s törekvésekkel találko­
zunk Mazzini alatt. A Seipiók. C-urtiusok Tor- 
(piatusok. F abiusok árnyai ismét előidéztettek 
sírjaikból, s ők megjelentek, egész Olaszhonbál 
Romába sereglettek. Rossi miniszter meggyilkol* 
látott, gyilkosa Brutusnak kiáltatott ki, a szent 
atyának menekülnie kellett, s a római köztársa­
ság a nagy Hadúrnak segítségül hívása mellett
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fölszenteltetett. A tartományi követ urak pedig 
Quirinusnak bálványszobrát a Capitolium egyik 
teremében felállították s pyrrhusi táncra kelvén, 
akörül ugrándoztak *). Alig múlt el egv évtized. 
8 ime napjainkban ama gyászos jeleneteket meg­
újulva látjuk.

Aki a forradalmak ezen egész láncolatán 
végigtekint, be fogja látni, hogy Rómában a 
dolgok nem állhatnak a legjobb lábon, s hogy 
azon forradalmak következtében mind a kor­
mánynak. mind a népnek sok nehézséggel kell 
küzdeniük. De ki az oka ezen állapotnak? Tán a 
pápák, kiknek kezeik oly sokszor meg valának 
kötve, vagy nem-e inkább azon forradalmárok, 
kik a pápák éltető munkásságát zsibbasztották ? 
Ha azon megrázkódtatásoknak, melyek Róma 
jóllétét feldúlták, csak századrésze érte volna 
Londont, ez soha sem virágzott volna föl. Róma 
a világnak azon kiváltságos városa, mely min­
den oldalról a legkeményebben ostromoltunk, 
mert az igazságnak s a jónak széke, s mert az 
igazság és a jó a világban szükségképen folyto­
nos harcban él. hogy kiállhassa a próbát. A go­
noszoknak a katholikus Róma ellen központosí­
tott gyűlölete a legfényesebb bizonyság arra- 
nézve. hogy ő az igazságnak s a jónak forrása, 
valamint a forradalmak s a pápák elleni meré- 
nyek sokasága az b világi fejedelemségük állan­
dóságát a legünnepélyesebben hirdeti. Ezen igaz­
ságot nem mi találtuk ki. Gioberti már előttünk 
megvallotta azt, mondván: Tudjátok-e. hogy 
mitől függ Róma ereje polgári ügyekben is? 
Fiainak engedelmességétől. Creseeuzio. bresciai 
Arnold, Nicolao di Lorenzo, Baroncelli Ferenc. 
Porvari István Rómának újjászületését a pogány 
szabadság némi árnyképének föleievenítése által 
akarták eszközölni s e vállalatban vesztüket ta­
lálták. Fölötte nagy volt az auuchronismus, a 
keresztény Rómát a pogányság institutióinak 
fölnjitása által regenerálni akarni**).

HIVATALOS.
A es. k. vallás- és oktatásügyi minisztériumnak i860, 

január 10-kén kelt
■•e n «■ ele

kiható Magyar-, Morvát- és Tótországra, a Szerb­
vajdaságra s temesi bánságra, és a Katonai Ha­

tárőrvidékre,
a fen elősorolt koronaországbeli mindkét hitvallású 
evangélikusok ügyében 1859. sept. l-jén kelt legfelsőbb 
nyiltparanes és 1859. sept. 2-kán kelt vallásügyuiiuisz-

*) Lásd: Del Risorgimento del Paganesimo in Italia. 
Civitta cattolica, ser. 11. vol. I. p. 161.

**) Introduzione alio studio della filosofia. I860; Tum. 
Ul. p. 48.

téri rendelet. I birodalmi törvénylap 160—161. szám) 
foganatosítása iránt.

Az 1859. September l-én kelt legfelsőbb nyiltpa- 
raucs, és a vallás- és oktatástigyminiszterium 1859. sept. 
2-kán kelt rendelete által, a magyar , borral- és tótor 
szági, szerbvajdasági s temesi bánsági és a katonai ha­
tárőrvidéki mindkét hitvallású evangélikusoknak lehe­
tővé tétetett, nemsokára teljesülve látni azon régóta táp­
lált és gyakran fölterjesztett kívánságukat, hogy egy­
házi rendtartásuk végképvni megalakítására szükséges, 
törvényes zsinatokat tarthassanak. Hogy pedig ezen 
föladat, mely az idézett legfelsőbb nyiltparanes LY. és 
LYJ. §§-ban is világosan a zsinatok teendőjének nyílva 
oíitatott, lehetőleg rövid idő alatt valósuljon, s a legkö­
zelebbi zsinatok ugyanazon nyiltparanes XLIV. £-hoz 
képest haladék nélkül egybehivathassanak, most már a 
fönemlüett országokbeli mindkét hitvallású evangéli­
kusok dolga, miuélelobb, a zsinatban hivataluknál fogva 
résztveendö, valamint az arra küldendő egyének válasz­
tásához fogni.

Ezen választások rendes eszközlése végett azon­
ban. amint azt a viszonyok természete kívánja, legköze­
lebb a helybeli egyházi községek, s annak utána az 
egyházmegyék és egv házkerületek, illetőleg ezeknek 
közgyűlései és consistoriumai alakítandók meg az idé­
zett legfelsőbb nyiltparanes határozatai szeréut.

Számos községek, azon helyes fölfogásból in­
dulva ki, hogy a törvényesen szabályozott zsinatokhoz 
vezető itt csak az ezen reudezésbeni fokozatos elhala­
dás által található föl, s a rendezett egyházi állapotokra 
leendő átmenetei is csak azáltal készíttethetik elő: ren­
dezésüket maguk szántából az 1859. sept. 2-án kelt mi­
niszteri rendelet szerént már eszközölték.

Ennélfogva semmisem ellenzi azt . hogy az ilye» 
községek haladék nélkül eaperességeik s anuakutána a 
snperintendeutiák rendezéséhez fogjanak.

Azon helybeli egyházközségek pedig, melyek ren- 
dezésöket még meg nem kezdették, saját érdekükben 
ezennel fölszólíttatuak. hogy a rendezést haladék nélkül 
teljesítsék, s arról legfölebb 186". március végéig úgy 
egyházi elöljáróságuk, m iit a politikai hatóságok utján 
is, az országos hatóságnak, (a Határőrvidéken a hadi fő- 
kormánynak) jelentést tegyenek.

Oly helybeli egyházközség, mely 1860. március 
végéig jelentést nem tesz aziránt, hogy magát az 1859. 
sept. 2-án kelt miniszteri lendelet határozatai szerént 
rendezte legyen, a es. kir. kormány s ennek valamennyi 
orgánumai által rendezettnek többé nem tekintethetik és 
el nem ismertethetik, s ennélfogva az ezen elismerés ál­
tal föltételezett minden igényeit és jogait elveszti. Az 
ilyes egyházközségnek testületi joga élvezetébe való 
visszahelyezése vsak a politikai országos hatóság i,a ka­
tonai Határőrvidéken a hadi főparancsnokság) jóváha­
gyásának kikérése mellett azon esetben történhetik ha 
szorosan be van bizonyulva, hogy az utóbb a törvényes 
szerkezetet elfogadta.

Ellenben egy egyházközség sem vonhatja ki ma­
gát rendezésének elmulasztása által az őt illető köteles­
ségek és tartozások teljesítése alól. Az egyházi és isko­
lai célokra megtagadott vagy általában késedelmes tize 
tések , az azok húzására jogosítottak folyamodása foly­
tán mindenesetre a tónálló szabályok szerént, a politi­
kai közigazgatási közlönyök által fognak behajtatni.

Egyházmegyei (tractualis) közgyűlések ezentúl 
csak az 1859. sept. 2-ki miniszteri rendelet által kisza­
bott szerkezetben s ennélfogva csak azon helybeli egy­
házközségek rendezésének megtörténte után tarthatók, 
a mélyeknek papjaik és világi küldöttjeik ezen conven-
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tckre nseghivatnak. Ha az ekkep egyhfhitt egy ház mé­
rvéi gyűlésen még nem rendezett. egyházközségek kép 
viselői is megjelennének. ezek szavazatjoggal nem 
bírnak.

Ha pedig a t'önebbi intézkedés ellenére esjieres- 
ségi eunventek oly egyházmegyékben , melyeknek egy­
házközségeik magukat az 1 > September 2-kán kelt 
miniszteri rendelet szerént még nem rendezték. vagy 
ezen rendeletnek meg nem telelő szerkezetben tartatná­
nak , azoknak határozatai semmisek és érvénytelenek 
kendnek. Az esperességbeli egyházközségek rendezésé­
nek megtörténte után tartandó első esperességi köz­
gyűlés szándéklott egybebivásáről, az illető esperes ál­
tal mind snperintvmíensi hivatala, mind pedig megyei 
hatósága utján (a Határőrvidéken az ezredparanesnok- 
ság utján> is. a politikai országos hatóságnak jelentés 
teendő, oly célból, bogy minden hátránynak, mely az es 
pérességi organ irmok törvényes létezése iránti kétségből 
támadhatna, jókor eleje vétessék.

Ezen jelentés legfókbh f. évi april Iá kéig etvára- 
tik, s azon esperességek. melyek a jelentést addig meg 
nem teszik . törvényesen rendezetteknek többé szintén 
nem tekintethetnek.

Ezen. a helybeli egy ház községek rendezése után 
tartandó első egyházmegyei közgyűlésre az 18ó'.>. sept. 
2-án kelt miniszteri rendelet ( lt>. $.) azon határozata, 
hogy az azon tárgyalandó fi gyeket az esperességi von 
sis tórium ban kellőleg elő kell készíteni, nem alkalma 
zandó. Vége köveik.'. R. II. i

LEVKLKZKSKK.
Szekt-> Fehérvár, jan. 15-én Itióo. A vihar, mely 

bizonyos helyen dühöng. messze kiterjeszti rezgéseit : 
ezek azonban lassan kint minden nyom nélktó szoktak 
eltűnni. Vz „Idők l annja* ellen a fővárosban támadt vi 
kar nálunk is érezhető volt; minek következtében ko­
moly és józan iértiak is ingadoztak. Mo>t, midőn tapasz­
talják . hogy az említett lapot minden ördögűzés nélkül 
olvashatni. és annak minden lapja tiszta vallásosságot, 
szeplőtelen hazatiuságot rántott: belátják tévedésöket. 
fölismerik a kvnx ér irigység halvány arent, megbarátkoz- 
nak a gyanúsított lappal. Áttérek a napi eseményekre. 
Városnak és megyénk fopásztora. mságos Farkas Imre 
püspök ur tevékenységében engedetlen, jótékonyságá­
ban ki togy hátion. Alig szódé össze erejét, melynek reeg- 
feszitésével szánd. november derekán közel Adony
h"2 egv kápolnát tő Szentel ni. de az odatett útjában na­
gyobbodó betegsége miatt nem teljesitheté: december 
-s kán Iszka Szent t:\öriryöH mságos báró fítifiáth (hFryy 
*‘s kir. tanácsos es N.my (iergely rend lovagja, házi ká
poklájában egy igen érzékeny liuiepélvt volt kegyes ősz- 
"Zekotni a n.sngos házi asszony* ág név ünnepiével. Ügvauis 
ngos Tóth József köztis/rele ifi megyei főnök ur ált a f meg 
kéretvén, hogy s.-rdülö hajadon át kenné föl szent olajjal 
hitünk hajnokni;t. o msá^a gyöngélkedő állapotában is 
szívesen ajánlá meg az említett napra egyházi szolgála 
tar X szent cselek vény folytán ejtett föpásztori szózata 
teled heften lesz a jelenvoítak emlékezetében; kiknek 
ÖM/gó imája hosszú s boldog életet könvörge az áldott 
topasz tornak, a mságos háziasszonynak és hitünk ríj haj 
u*.kanak, a mély voHásosságn. ritka mivehségtt. testi és 
lelki szép tehetsegekkel díszelgő Tóth Vilma kisasszony­
nak Jóllehet a kér utóbbi évben súlyos, legkevesebbre 
számítva 20,000 Irinyi veszteséget szenvedi1 Itta 4* jég 
‘it . ló msaga keveset jövedelmező két püspöki hirt okán; 

rmmtazáltal lelje* lelkiUetteljó fia levőn a tátogató meny 
nyer Atyának, csókkal mintegy elf mriivá visszateszi sújtó

kezébe azt a keveset is,amit még megkimélt és el nem vett. 
Nem említvén azon százakat és ezreket, miket az ország 
minden részeibe a hozzáfolyamodó szegényeknek elktll- 
dözget, a kebelbéli szegényeknek closztogat; a múltév 
folytán a székes-fehérvári két plébániának több száz fo­
rintra rnenö egyházi ruhákat, a székesegyháznak pedig 
legújabban háromezer ujforinton gyönyörű egész ,tem 
plomi öltözéket vásárlóit; születése helyén Zámolyon az 
általa készíttetett s nem rég megrepedt nagy harangot 
ujraönteté s nagyobbittatá. A minden földi javak adomá­
nyozója tízessé neki vissza százszoros kamattal.

LAPSZEMLE.

A „Religio“ lelkes szerkesztője Somogyi Károly ur. 
miután lapja f é. 2-ik szántában a Szent-Istváu-Társulat 
IVhavi gyűlésének hiteles leírását adta, a kath. olvasó 
közönség kőzohajtására, mind saját helyzetének valódi 
földerítése, mind némely lapok ferde közleményeinek 
helyreigazítása végett, a „Re!.- s 4. számában ezeket 
irta: „Ígéretünkhöz képest, a Szent István-Társulatnak 
jan. 5-én tartott választmányi gyűlése felöl szóló jelen­
téshez. legközelebb a „Pesti Napló- érintett elöadá 
sára vonatkozólag, némely észrevételeket csatolunk. 
Mindenekelőtt figyelembe kérjük azon körülményt vé 
tetni, hogy a kérdéses ügynek több mint egy egész havi 
szenvedélyes, és gyakran személyes érzelmeket is sértő 
meghányatnsa után, ez az első szó, melyet a t. olvasó kő 
zünséghez magunk érdekében és mentségül intézünk. 
Következőleg épen nem vádoltathatunk azzal, mintha a 
kedélyeket előlegesen megnyerni törekvőleg, azok elfo­
gultsága-, vagy épen részrehajlására számítottunk volna. 
Azután pedig bocsánatot kérünk t. olvasóinktól, hogy c 
lapokban annyi tért engedünk oly ügynek . melybe örö­
mest mellőzcndett nevünk sokkal inkább be vagyon 
szőve, hogy se ni mi magunkról szerényen, mint egyéb 
ként illik, és szoktunk, hallgathatnánk. Mégis igyekezni 
fogunk minél rövidebbek lenni, s az egészben nem auy- 
nyira saját igazolásunkat, mint inkább ama tagadhatta 
mii fontos ügyet és életkérdéseket tekinteudjük. melyek 
röi hallgatnunk lehetetlen. A t. tudósító is, ki a jan. 
5-diki választmányi gyűlés hu rajzát adta, csak ily szem­
pontból tartá méltónak Írni felőle: nem csak. de még arra 
is fölhivtii bennünket, hogy: ,e lapok szerkesztője- is 
megtegye „észrevételeit a mm - sok <>(, liánéin az egész 
• ;njhá.,d illető ügyre nézve." Hasonló szempontból és 
bíedelvtnben lesznek e sorok i* Írva. Mily elhatáro­
zással kezdtük meg újólag e lapok szerkesztését. azt az 
els** szám homlokára, tett cikk tanúsítja. A sz. békének 
szeretete még azon áldozatot is képes volt a közügynek 
meghozatni velünk, hogy mindazon gyűlöletes insinua- 
t.iökra, melyek akár a dve. 7-diki választ. gyűlés-, vagy 
erre okot nyújtott események , akár az ezekről nyilat 
ko/ó egyének felfognának következtében a sajtó utján 
M in csak honunk határai közt, de azon kívül is világot 
láttak a feledés fátyoíát vessük. Mi el valónk szánva a 
legnehezebbre is, arra tud ni Ilik, hogy a Sz.-István-Tár 
sulat m. elnöke által, iránta! trsztelvtleuséggel, „bizonyos 
dolog"-huni engedetlenséggel stb. vádoltatván (az e vá­
dat kimondó levelek minden lapba utat találtak •, az 
efölött érzett mély fájdalmat néma 1 róna Hal hordjuk szi­
vünk- és emlékezetünkben: azt egyedül ama gondolat 
tál enyhítve, hogy a személyes öröm, vagy bú, sőt ennél 
nagyobb baj m. végetleniil csekély sJdylyal bir afféle kér 
•lések eldöntésénél, melyek egy egésa orsaág kát*, kö­
zönségét érdeklik; és számtalanokat megóvhatnak az 
egyház-, és lélekismereti szabadság, a kath. meggyőző-



dósck nyílt bevallása, vagy azok elnéimthalása, és álta­
lában a vallási eszméket érvényesítő eatholicismus hon- 
boldogító ereje s nem gátolt befolyása télül képződött 
nézetek tévútra jutásától. Mi azon reményt táplálva irtuk 
bevezető sorainkat, hogy hallgatásunk dija legalább a 
további vadaktól mentesség lesz ; e reményben hódoltunk 
kegyelmes főpásztorujik abbeli kivonatának is , hogy a 
társulati igazgatóságot ideiglenesen bár. de tovább is 
megtartsuk. A jan. ő-diki gyűlésben nyilvánított néze­
tek, s az ezek szellemében hozott határozatok mégis, 
valamint egyrészről világosságba helyezték azt, hogy a 
t. választmány többsége, a mienkkel egészen ellenkező 
felfogással bir az egyházi élet leglényegesebb föltételeire 
nézve: úgy nektink elengedhetlen kötelességünkké tet­
ték,, az igazgatói hivatalról való végképeui lemondást.

Es ez szolgáljon feleletül a „ Pesti Napló“ t. szerkesz­
tőjének abbeli megjegyzésére, hogy: „Somogyi K ur, 
azon év óta, hogy a „líeligio“ szerkesztését 2600fr. fize­
tés mellett megkapta, e szerkesztésen kívül semmi egyéb 
igazgatói munkát nemi végzett.- Hiszen mi sem szolgál­
hatott és szolgálhat nagyobb bizonyítékul, mint e rop­
pant jövedelemről! (némelyek által* elég könnyelműnek 
hitt) lemondás, arra, jmikép a „Religio“ szerkesztését 
nem önző s haszonleső szándékkal fogadtuk el; s hogy 
a minket tetteinkben vezérlő rugótól lat nem az anyagi 
haszon képviseli. Különben ama pár sorban szint oly 
nagy tudatlanság . mint vakmerőséggel (mert a viszo­
nyok nem ismerését tanúsító föíületességgel) emelt vád 
fekszik, melyre mi csak azt válaszoljuk, hogy: „So­
mogyi K. a Religio szerkesztőségére“ (vagyis egy oly 
lap szerkesztőségére, mely Í vel egy évtized előtt, mint tu­
lajdonával rendelkezett, s melyet épen azért engedett a 
társulat jelenlegi alelnökériek, mint oldala mellé vett. 
előbb segéd társ-, később felelős szerkesztőnek által, 
hogy azt még ki nem fáradt erejével fontai thassa , épen 
vágyódott, s hogy arra vágyódni oka sem volt; hogy
azt, a választmányi gyűlésben ki is mondott akaratánál 
fogva, csak ideiglenesen, és azért fogadá el, mert e kész­
séggel a társulatnak jó szolgálatot vélt tehetni (nem is 
gondolva, mikép e vállalat a társulatnak, a nagygyűlés­
ben bepanaszolt és tizetekre menő veszteségét fogja 
eredményezni); s egyedül addig, mig a társulat a lkai 
masb és e munkára készebb egyénről fog gondoskod­
hatni ; — hogy az igazgatói teendők kevésbbc voltak 
súlyosak a lapszerkesz tői gondoknál: s mégis a növeke­
dett n*myübb terhet és felelősséget nem nagy oh bit ott tíze 
tés mellett válla Iá el. A fizetés t. i. ezután is maradt, 
mint előbb volt: 14<x) frt: mely összeg hogy nem oly 
rendkívüli, egy Pesten, külön házat tartani kénytelen és 
könyvtára miatt is nagyobb szállásra szorult egyénnek, 
azt mindenki trlja, ki Pesten hosszabb ideig élt. és nem 
járhat vendéglőbe. Mi a 600 írtim összeget illeti, mely 
féléven kint a „Religio“ szerkesztőségére külön fordulat m 
határoztatott, az. e célra egészen be lön ruházva: követ 
kezűleg nem tekint belő fizet,'* wk. Mi egy katli. egyti"* 
lap szerkesztőségét sohasem tartottuk oly napszámost 
munkának, melyet jól rosszul, a kiszabott díjért elvégez 
az ember úgy, amint magára nézve legkönnyebb . és 
anyarilag véve legbasi'.nosabbnak tartja. Mi e lapra lel 
kismeretes gondot és annyi költséget fordítottunk, 
mennyit esak lehetett, és így mindent, ami tőlünk telt. 
Mi azzal sohasem dicsekedtünk, hogy néhány sornyi 
tudósításunkat hány különféle lapból merítettük, vagy 
hitelesítettük, és hányat kelle kereszttilfutnnnk csak 
azért, hogy tudjuk, mit tartanak arról a kath., és nem­
ilyen világban; de azért csakugyan meg kelle fizetni va­
lamennyit. Mi csupán arra törekedtünk, hogy tudósítá­
sunk nőnél «lassabbak legyenek. És ezt, Istennek 
hála! sékefíiit is elérnünk. Mert bármily kevéssé tetszet­

tek is sokak előtt a közlőit adatok: de igaz voltuk nem 
igen vonatott, legalább tudtunkra, kétségbe; mert meg 
eáíblbatlanok voltak. Ilyesmit azonban nem lehet vsak 
némely lölttietes és néhány otesu lapra szorítkozó kiírás­
sal elérni, mely a kútfőkben nem válogat, és azon ve­
szélynek teszi magát ki, hogy a tények vagy jobban 
értesült orgánumok által minden nyomon aaegeáfoltatik : 
irányát és szellemét minden nagyszerűbb esemény után 
változtatnia kedven. Mi ezentölül egy egész évtized alait 
más, és nem újságírói dolgokkal foglalkozván a .Reli­
gio“ szerkesztőségének átvételekor kénytelenek valónk, 
hacsak előbbi jó nevünket veszélyeztetni nem akartuk, 
az e téren szükségelt kútfők ismeretébe mintegy újólag 
és elölről kezdve beletanulni. Miért is igen sok és drága 
lapot esak azért hozattunk meg, hogy az újabb mozgal­
mak horderejűt felfogni s a különböző célokat érteni 
tudjuk. Így a szerkesztőségre eső félévi 600 írtból (a 
honi, többnyire szívességből, vagy cserében kapott lapu 
kát és folyóiratokat nem is számítva), részéül postán, 
részént könyvárusi utón, a múlt év kezdetekor, a 
következőket rendeltük meg: Augsburger Alig. Zei 
tung, Frankfurter Postzeit uug, müncheni Volksbote, 
PreuBsisehe Zeitung , Ausland . Christlicher Haus 
freund, Christi. Pilger, Das Deutsche Museum, Illusfrir 
tes .Sonntagsblatt, Der Katholik, Kath. Missions blatt, hil- 
desh. Soiintagsblatt, Rheinisches Kircheublatt, beb lesi 
sebes Kirchen blatt. Menzels Literaturblatt, stuttgarti, s 
brémai “onntagsblatt, .Sonntagsblatt für kath. Christen* 
mainzi Sonntags blau, turini Armenia, gemiai Catto 
lico, romai Civilt á Cattoiiea, Re vista Kueielopediea. 
Lt'nivers, paderborni Kirehenbiatt, Hist.-pulit. Blatter, 
Gmundener Wochenblatt, st.-pülteni Hippolytiis, inn» 
brueki Christlicher Feierabend. iglói Sonntagsblatt, 
innsbrucki Katholische Blätter. Volksblatt. Imzi Kath 
politische Blätter, salzburgi Kirehenbiatt, Prager Zei 
hing, Wiener Zeitung. Wiener Kircherizeitung . < testen*. 
Volksfreund, Archiv Ihr kath. Kirchenrecht. II his trines 
Familienbuch, Feierabend. Jugendzeitung, Kath. Litera 
turzeitung, Oesterr. Scliulbote, Sonntagsblatt vom Seve 
rin-Verein, Cmuaea giornale di Seien ze, La Doineuiea, 
Eduvatore Lombardo, L’istitutore, linzi Tkeol. prakt. 
Mouatsebrift, Kath. Wabrheitsfreund. l.’ange gardien, 
l’Ami de la jeunesse. Journal du Dimancbe. Revue eatbo- 
li(jue, FExemple, Revue chretienne. le Correspondent, 
Magazin des écoles, Biblioteque catbolique. Revue eath«> 
lique. l’Ami de sciences, l’Arc eu eiel. Bibliothvque de 
Lille. Annales de la charité. l Enseigincnt catholicjue. la 
Sernaine religteuse. lUrgne, Llnstitui. l Ami de families, 
La Tribune saerée, Le Foyer des Families. Annales de 
Philosophie ehrétienne. L'Observateur du di manche. Me 
iiioiial eatholique st-b.

Mindezen, részben el is maradt, lapok ára ki vau 
s egy sein csere vagy ajándékjféldány. S ha áru 

kar királyi P. ur összeszámítja, s hozzáteendi a javítói 
(12<> frt . s egyéb költségeket, (például Írószerekre leg 
alább lei frt. N levelezésre (dacára minden bénnentetleu 
levél elleni tiltakozásnak, legak'dtb is d<» Irt. . bérkocsira 
(mindenesetre vehető e címre ön frt.: mintán jelenleg, 
alig pár bét óta máris többet költöttem rá , lakomnak a 
Várostól i távolabb léte miatt; de azért is. mivel a sokja 
rást lábaim többé nem bírják), s egyéb szolgálatokért 
(20 frt ): be fogja látni, mi kép a netalán tönmaradt t?i 
liH.i, vagy hány forint , alig elegendő ama nevezetesebb 
röpiratok és munkák beszerzésére, melyeket egy irodal­
mi rovattal is ellátott egyházi lap nem nélkülözhet. ha 
ugyan rólok időnkint szót tenni, vagy épen bírálatot Írni 
szándékozik. Sőt el fogja hihetni még azt is. hogy a fél 
évenkint kapott 600 Írtnál, mi a lap szerkesztése körül 
többet is elköltöttünk —- oly könyvekre, melyekre külön-



ben alig leendett elkerlilhetlen szükség. Ezt az év végén 
még mindig és tflbb forinttal szereplő könyvárusi 
jegyzék nagyon is kétségtelen világosságba helyezi. — 
Azoknak kik netalán azzal jönnek elő. hogy: g t az én 
dolgom: mért költők annyit olyasmire, mit mások nél- 
k időzhetnek és könyv nélkül is meg tudnak tenni“, nincs 
mit mondanom; ha vsak azt nem . hogy: kiki azt é» úgy 
dolgozik, amint céljai hozzák magukkal. Mi mnnkála- 
fáinkban mindenkor az. egyebeknél becsesebb léleküdvet, 
Istent és az. örökkévalóságot tartottak szem előtt; s nem 
a pillanatnyi érdekek- avagy dicsőségért dolgoztunk. 
Azért szeretteiik is. ha módunk volt benne, az egyház- 
irodalmi téren minden kitelhető gond- és előkészülettel 
forgolódni; nehogy az olvasó, ahelyett, hogy biztos 
irányt nyerne az. ezerféle, szétágazó vélemények hareá- 
ban akaratlanul is tévútra vezettessék tudatlanság. 
h"l Ha a társulattól nyert összeget irodalmi se-
gódcszkozokre fordítottak, úgy tart jak . kellőleg hasz­
náltuk azt fel arra, amire adatott: nem fizetésül, hanem a 
lap beleitekének emelésére. Ha nem egészen értünk is
- eit vele. mi gyarlóságunknak tudandó be. azt leg­
alább csakugyan nem érdemeltük . hogy valaki roppant 
üzetétit hányjon szemünkre, és mitsemlevéssel vádoljon... 
Azért mi az. igazgatói teendőket is örömest teljesítettük 
ha velők megbizattnnk. Az ellenjegyzéseket ',-sak ngv 
végeztük, mint annakelöttc; a Caiitti-léle vilAgtörténe"- 
lem máltévben kiadott utolsó kötetének nagy, .Morns 
l’amás élcté- nek még nagyobb része általunk lön ki 
tavltva, s jegyzetekkel ellátva; mint a „BMesészet lé- 
'».vege s feladatáról- irt. s még tavai kinvomotttó' , Ívre 
terjedő értekezés is általunk lön kiállítva sth.: de holmi 
inas. apróbb munkát is teljesítettünk az. év folyta alatt:
- ha többet nem tettünk , nem egészen a mi vétkünk 
feet» említett kötetét egészen lie akarók végezni: s bi­
zonyara elfoglaltságunk dacára is cél! érünk akkorra 
nmloi: az megjelenhetett. Máltévben az Encyclopaedia 
foglalván el a társulati munkálatok legnagyobb részét

mely külön űzetett egyénekre van , amennyire tudjuk. 
Iiizva miután egyetlen cikk kidolgozásira sem hivattunk 
i 'l. -ív .l'ivitásiival is más toglalkozik, s nem az igazga- 
tó-ag természetes, hogy ennek munkái kevesbítitek: de 
nem csupán ránk nézve. Vége köv.)

!’< ILITIKAt MOZZANAT!)K.

I ram iaor-zag jatt. in. Iteszélik. hogy
az egyszersmint scnniori ranggal biró főpapok egv be- 
ailvanvt készítenek a senatnsimz, mely mérsékeltsége 
áltál alakjában és tartalmában igen elütne a francia püs­
pökség sok más uyilatkozványaitól.

Az .Ind. It - nak írják Páriából, bogv a francia 
n-l. ar kérdést intézett t iroszországhoz ennek Ansztriához 
való állítólagos közeledése miatt. Az orosz kabinet Fran 
eiaoraaágre nézve igen megnyugtató feleletet adott 
'"l,! A tudósító hozzáteszi azonban, hogy a cár a Iran 

1:1 kov.-tnek még azelőtt néhány kedvezőtlen megjegv-
■ O to„ a .Pápa és a <'migrc-sus- cimíí riipiratluui fog.

u" V'dttikai elvekre vonatkozólag, melyekről a követ 
természetesen tudósitá uralkodóját.

' ''Tlx-t perpi"mini püspök , egyike Franeiaor 
</:i- l,‘-.!1‘leselfh íróinak egy röpiratot adott ki ő szent- 

*-" 1 fdvkrlM-i!: a kormány a kedélyek izgatottsága miatt 
í: rnvrie a IVipapot e tekintetben" meggátolni.

X l-aii- ;i k'trniany Ivkenwrczni tigyekszik 
mindazon elleneit, kikl.il tart. hogy az időszaki sajtó 
''•'V ;l k"Zvéleménynek irányt adhatnának. A bókébará - 
t"k mar is igen telnek Thonveuet nj minisztertől, a bör­

ze nyugtalan, Thouveuelt forradalmi diplomatának ne-

A császár, mint rebesgetik, egy választott bíró­
ság által óhajtaná a római kérdést megoldani, úgy hogy 
a legaliók a többi egyházállamtól különvált közigazga­
tási szervezettel bírjanak. élükön egy világi kormány 
zóval, ki azonban a pápa hatósága alatt álljon.

A Francia- és Angolország közt létrejött egyez­
ségről azt hiszi a „Times* : hogy e tény szent borzalom­
mal fogja eltölteni egész Európát és a nyugati hatalmas­
ságokat képessé teemli. zavartalanul és minden akadály 
nélkül elérni közös céljaikat. Könnyen megtörténhetik 
azonban, hogy keserűen fognak csalódni, mert még sok, 
igen sok tényezőt feledtek ki számításukból. — Ugyan- 
e lap Napóleonnak államminiszteréhez intézett levelé­
ről ezt mondja: .Vannak percek, midőn a világ legsza­
badabb népének is bámulnia sőt irigyelnie szabad a 
zsarnok kormányt, ennek előjogai miatt.*

Olaszország. A francia császárnak tudvalevő le­
vele Fonld államminiszterhez annyira elfoglalja most a 
köztigyeimet, mintha jelenleg Európa politikai láthatá­
rán nem is volna más kérdés, mely a kedélyekre zsib- 
basztólag hat és a melynek megoldását mindenki feszült 
figyelemmel várja. Már pedig ugyanezen francia császár 
csak néhány nap előtt egy levelet intézett a kath. ke­
reszténység fejedelméhez, mely nem foglalt magában 
semmi nemzetgazdászati tárgyat, nem szólt a vámok el­
törléséről , hanem egyszerűen minden himezés nélkül az 
egyházállam megcsonkítását és Komaguában a pápai 
uralom megszüntetését kívánta. Sőt ezután néhány nap 
múlva Tnrinban a kormány élére meghivatott azon férfi, 
ki az olaszok jelen törekvéseinek inját egyengette s a 
ki Olaszország nemzeti óhajainak érvényt szerzett a di­
plomáimnál, mely a nemzeti kérdéseket évszázadok óta 
nem érté,,vagy érteni nem akarta. De a római kérdés 
nek III. Napoleon által megkísértett megoldása és Ca- 
votír grófnak újból való belépése a szárd minisztérium­
ba. nézetünk szerént, sokkal bensőbb összefüggésben áll­
nak egymással, semhogy a csak imint Tnrinban fölme­
rült tény figyelmünket magára ne vonná, favour meg 
bukott mert a villafrancai békekötés , mely ki nem elé- 
gité a programmot, a melynek ő -egész tevékenységét 
szentelte, nem volt Ínyére. Megbukott, mert a tények a 
francia császárt a Mincio-uál megállapodni kényszeriték 
és a kényszerűségnek lön Favour gróf is áldozatja.

De miért lép Favour gróf, ki Olaszország egységét 
Szárdinia uralma alatt ohajtá, éjien e percben ismét a 
közélet, a nyilvánosság terére ? Ezt tisztán csak helyies 
természetit és csak Szárdinia belpolitikai viszonyaira vo­
natkozó okokok idézték volna-e elő ? Oh nem! Cavourt 
ismét a tények kérlelhetlen logikája hívta meg n kor­
mány élére; azon tény logikája, hogy Szárdinia annexio- 
nalis törekvései jelenleg a siker nagyobb kilátásával 
bírnak, mint még a villafrancai békekötés előtt is. Hisz 
már több olasz lap hiteles forrásból állítja, hogy a tűnni 
kormány elhatározta Közép-Olaszország tettleges bekebelezés 
■ ét f ignn.itoHítani, hahogy a congressns össze nem til. A 
sz. atya l<-lkismereti kötelességének tartá a francia csá- 
szár javaslatait visszautasítani. Az egyházi állam korma 
nya ily sitnatiók közt és szemben ily baljóslata törekvé­
seket. még most csak nemleges ellenállást fog kifejteni. 
De csalódnak, kik azt hiszik, hogy a világ nyugodtan 
tétlenül fogná végig nézni a sz atya és a francia császár 
közt netán kitörendő harcot , valamint csalódnak azok, 
akik fennen hirdetik, hogy itt nem a kath. egyház elve 
forog kérdésben, hanem csak egy része a pápa világi 
uralmának. Az igaz, hogy az egyház elve sokkal ma­
gasztosaid), semhogy földi veszteségek érhetnék, de a 
világi uralom sértetlen épsége conditio sine qua nou-ja



2 8fi
285

amaz elvnek. Ennyit tájékozásul Olaszország jelen po­
litikai helyzetére vonaükozólag. És most térjünk út a 
napi eseményekre.

A Tarinban megjelenő „A rmon la Miau ezt olvas­
suk : Hajó! vagyunk értesülve,a római kérdésre vonat­
kozó bizonyos okmányok e jelmondattal fognak kőzzé- 
tétetni: .Te nem az embereknek, hanem Istennek ha­
zudtál.- K szavakat már Szt.-l’éter monda két képmii 
taténak éB az. cgyházijavak megrablójának.

Florenc, jan. VJ. Tárom nap óta az a hir kering, 
hogy Toseanát piemonti, sőt tán francia csapatok fog­
ják megszállni, okát azonban senki sem tudja adni iz 
intézkedésnek.

Iláwálwl, jan. 1:1-án ezt Írják egy bécsi lapnak : — 
Naponkint várjak Caribaldi bevonulását a határukra, a 
szakadás Parissal teljesen megvan; a szent at a egy 
hajszálnyit sem enged. Ezen tudósítás szerént keil 
értelmeznünk a jan. 14-iti bolognai táviratot, mely sze 
rént tlibb zászlóalj vonult sietve ilimini-felé, mert" attól 
tartottak, hogy pápai lámpátok k. ,ettek oda ki. — A 
mozgalomnak oka mindenesetre a főnebbi, de a pápai 
csapatok kikötéséről szárnyaló hir koholmány.

A pápához intézett császári iratnak á Moniteur 
jan. m-ki számában leit közzététele titán a hihomokok 
gyűlést tartottak a Va ieánban. A iraneia kormánylói 
lő-kán ej sttrgöny érkezett Rómába.

Egy versin szerént, a római udvar a francia meg­
szálló csapatok visszahívását kívánta volna.

Az „Ami de la Re)L“-nak írják Rómából: Hiteles
burásból állíthatom, hogy az államtitkár e napokban 
minden európai udvarit«! tiltakozrányt menesztett azon 
combinatio ellen . mely az egyházi államuk megcsonkí­
tására irányulna, és hogy Európa legtöbb uralkodója a 
sz. atyát tiszteletéről és bő rokonszcnvéről biztosító.

Bmd volt ktiltigyiitinisztcr f. bó 1 l én kihallgatá­
son volt ő szentségénél. ;

Pannából panaszt emelnek, hogy január 7 én 
a nép garázdálkodott. Mondatik, hogy a nép, mely 
a nyomor napjaiban megszokta volt az önmagán való 
segítési módhoz nyúlni, ismét ebhez folyamodott a ké­
nyei- es bőráruk leszállítására nézve. Az utcai csőcse­
lék Garibaldi visszahívását és a pármai nemzetőrt ezre­
desnek letételét sürgette. A rendőrség közbejötté s né­
hány betogatás az egésznek véget vetett.

— lióniáhál kővetkező tartalmit tudósítást közöl­
nek a külföldi lapok: „Kincs már többé arról szó, hogv 
a francia csapatok kivonuljanak-e Párnából, mióta Tt7.se- 
•“/" bíbornak a szent atvinak azon ajánlatot tévé, a fran- 
viákat 10/uHI többnyire l.i-zulgált irhoni katonával pó­
tolni, kik utolsó csepp verőket a szent atyáért ontani 
készek. Ezen tízezer ember néhány bét alatt ti szentsé­
gének parancsára készeit állhatna. Általában úgy látszik, 
az isteni gondviselés arai jelölte ki írbont, hogy Olasz- 
honban a már nehéz bonyodalmakban nevezetes szerepet 
Vigyen. Az alsó-ház irhoni tagjai tudatták már Palmers­
ton lorddal, hogy ha a mostani kabinet az egyházi állam 
irányában a Derby minisiiteriuma által ajánlott egyedül 
ügyelő állást nem követni, tik egytől egyik Palmerston- 
iiussel minisztérium cik i lógnak szavazni. Miután az 
utolsó ülés óta nem keves ebb mint 14 uj választás történt 
a törj k javára, tény, hogy jelen pillanatban az alsó-ház- 
oan nines a miniszterim» többségben. Az irhoni képvise- 
0. ekkép a politikai heljzet uraivá lettek, és azért teí- 

-szesök szeréut buktathatják meg a minisztériumot. Nem 
kevesebb mint G»> irhoni képviselő, kiket az angol köz­
önyök gúnyolva „The Papes Brass-Baml- nak csúfolnak, 
e alatt szövetkezett az egyházi állam sérthetlensé 
gcert uritj edetlentil küzdeni, lüz a fö ok, amiért Palmers 
"u rranciaországot sók szép szóval tartja, anélkül, hogy

legkisebb kötelezettséget is akarna elvállalni máskép, 
mint Angol hon erkölcsi horderejét a latba tenni.*•

Spanyolország. Madrid,'jan. 14 én. A Jiazetta- 
küzli az egyezmény tartalmát, mely a római szent szék 
és a spanyol kormány közt létrejött. Spanyolország kö­
telezi magát abban, hogy a pápa beleegy ezése nélkül 
nem fogja az egyház javait eladni, fölöse réloi vagy 
más bárminemű célra használni; egyúttal elismeri az 
egyháznak jogosultságát javakat szerezhetni, azokat 
megtartani s használni.

Legújabb.
Párig, jan. 21. A -Moniteur- jelentése szerént lid 

foult-, Magne- .>• /Vortácr-nak a esászár meghagyá, hogy a 
f. ho 5-ki császári iratban kijelölt kiszárítási munkája 
t«ikról tanácskozzanak.

London, jan. 20. A .Morning Chronicle“ jelenti, 
hogy a nyugati hatalmasságok között köttetett kereske 
ilelini szerzö.iés által Franciaországban a vas. és kő 
szénre, Angolországbau pedig a bor-, szeszesitalok- és 
selyemre vetett vám alább fog szállíttatni.

Paris, jan. 2o. Hírlik, miszeréot legközelebb a csá 
szárnak egy újabb irata fog közzététetni, várható retör 
mok iránt.

Turin, jan. 18. A kormány ismét :$,4on/xx) fr. ér 
tékii kincstári ura«lalmakat ad el. Ge»ina tanár s Oytana, 
ex-miniszter államtauácsosokká neveztettek ki. -- A 
miniszteri névsorról következő hir szárnyal: Cavour kül 
s ideiglenesen beliigy-, Farini címzetes belUgj-, Fanf> 
hadügy-, Lanza oktatásügy-, Jacini pénzügy-, Gration! 
közmunkatigy-miniszterek, Cassini pecsétőr; íiirszerént 
íanti helyébe C iáid ín/ veendi át a középolaszhoni sereg 
főparancsnokságát. — Hgy magasabb egyházi föméltó 
síig a turiui s milánói katholikusok hódolati felirataival 
Kómába Utazott. A trebbia- piacenzai vasút utolsó darab ja 
ma nyittatott meg. Az „ Opinio ne“ jelenti, hogy a ha
társzabalyzási bizottság a petahierai várkerület mégha 
tározása iránt bevégzé munkálatait.

Pdris, jan. is. (a „II. N.- távirata . A „Patrie“ 
tudni akarja, hogy az l>i'»l-l>eu bekövetkezendő meg 
szüntetése a töltetlen beviteli tilalomnak, az illető árukra 
esti 2ő egész :;o százaléknyi vám által log pótoltatni s 
ezen vámdíjakat elégségeseknek véli, miután ezek a nyers 
terményekre nézve alább szállíttatnak. Bordeaux kül 
döttséget, mencsztend a császárhoz. hogy neki a város 
köszönetét kifejezze.

Triest, jan. 18. Amint mondják, Ü es. Fensége Fw 
dinánd Miksa tőiig és tens, neje Sarolt* i hercegnő Brazi 
liába való utazása abbanmaradt.

London, jan. 21. A mai „Morning Herald“ jelenti: 
a párisi érsek mgr Morlot titkostauáesosi állásáról le 
mondott.

A „Spectator“ szerént a kereskedelmi szerződés az 
angol és francia lobogók egyenlő állását s a tonna-pénz 
megszüntetését tárgyalná, Angolország a szén kivitelére 
semmi becsüárt sem emel; úgyszintén a tariff a átvizsgá­
lása is meg fog történni.

Hir szerént az uj-founlandi halászatok kérdéséről 
való egyezmény is meg fog történni.

London, jan. 21. Harrison, a Great-Eastern kapitá 
nya vízbe fúlt.

Túr in, jan. r.i. A király folytonos gyöngéi kedése 
miatt a francia kávét elfogadása elhal osztatott. Nyolc kü­
lönböző bizottság neveztetett ki, a régi és uj tartomá 
nyokban a pénzügyi törvények teljes egyenlőségének 
megállapítása végett.

-X hir a nyilvános közműn kait gy miniszteréül Cle
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oktatási miniszterül pedig Bunneompagnit nevezi. A 
liai fegyeneek átvétele Pcnvhierában f. hó 20-kán 

fog megkezdetni.
A’/ . j,tii. it. Egy távirat azon tudósítást hozta, 

hogy V>f< rb< !>itn (egyházi állam) nyugtalanságok törtek ki. 
Egy si-hweiei csapat l'cmróból ideérkezett.

Mmí ■ma. jan. is. A „l/Awenire“ cimii lap felfttg- 
gvsztetett 8 ellene a {kt megindittatott.

l' -.xda, jan. 21. A mai *Dresdner Journal*. A c.zá- 
részére szabad alapon nyugvó s Ausztriához csatla­

kozó nj üzlettj' rvén ij -javaslatot közül.
Hasonlókép liegen ■siti ezen lap a több laptól hozott 

ama tudósítást, miszerint Ausztria és Wiiriemberg a szö- 
wtséiri hadiszerkezet tárgyában Poroszország nyilatko­
zatához csatlakozik.

/ . jan. 14. Hallomás szerént az angol-francia 
kereskedelmi szerződés még a törvényhozó kamrák meg­
nyitása előtt köttetnék meg. A bor, a szesznemíiek. se- 
lyemárúk s párisi cikkek vámja Angolhonban alább 
szállíttatik. S ezen, Franciaországnak tett kedvezmény 
haladék nélkül életbe léptettetik. Ellenben az angol árúk 
la-hozatala elleni védvám csak 18<>l-ki angnsztusban fog 
megsz.iintettvtni.

TÁROGATÓ.
ilt trfafo) tries Béla egri érsek <"> excel len tiája, nemes 

tetteinek gazdag könyvébe ismét egy fényes lapot irt. A 
magyar Akadémia palotájára ugyanis 1(^000 irtot adomá­
nyozott, mégpedig egy részletben való liz.etés mellett. Az 
• ; káptalan szintén 10,"* >0 frtot irt alá oly formán, hogy 
minden évben 1000 frtot tizetend.

— r(i. L* ban olvassuk, hogy a f. 1860-ik évre ter­
vezett általán"* gazda ső/i kiáll Húst meg lehet tartani. — 

Erre ugyanis pénz. mégpedig több pénz kell, mint araeny 
nyit az egyesület saját rendes forrásaiból e célra adhatna,
■ igy a kiállítással múlhatlanui sorsjátékot kénytelen ösz- 
szekötni, mely alapon egyrészről a kiállítási költségeket 
b'döziiesse. de másrészről egv csomó gazdasági tárgy ki 
-•»rsolása által magát a kiállítást is érdekesebbé tehesse. 
A sorsjátékra azonban felsőbb engedély kellett, s épen e 
percben értesülünk, hogy az engedély legfelsőbb helyről 
20,000 frtig terjedő 50 kros sorsjegyek kibocsátására meg­
adatott.

— A helybeli izraeliták f. hó 25 kén táflevigalmat 
fognak rendezni az „Európa“ helyiségeiben, mégpedig a 
Magyar Akadémia palotájának jurára.

— Ugyanazon célra a szegedi lelkes ifjúság is szán 
d. k-izik táncestélyt tartani. Reméljük, hogy ez az idén Sze 
geden tartandó datidók közt a legnépesebb leend.

— Baja város tanácsa elhatározz, hogy az eddigi 
iskola-piacot ezután Kazinczy-térnek nevezendi.

— Kun-Szent-Miklós városa tanácsa végzése által a 
Magyar Akadémia palotájára 500 frtot irt alá, mely összeg 
öt éven át, 100 frtnyi részletekben lesz lefizetendő. Az ott 
is megtartott Kazinezy-ihtnep 300 frtot jövedelmezett; ma 
gánosok pedig még folyvást adakoznak.

— Nekünk, magyaroknak is van Archimedesiink \ ez 
azonban nem oly bölcs férfin, mint a ki az ó korban élt; 
hanem egy hazai készítményii gőzhajó, mely a szabad l>n 
lián mnlt napokban érkezett Győrré, hol a legnagyobb öröm 
mel fogadtatott.

— Ugyancsak Győrött adták Shakespeare „Makran 
cos hölgyét* egy német átdolgozás szerént, ily cím alatt: 
„Ördögűző huszártiszt*, vagy „.Hegyen völgyön lakodalom.

fókái Mórtól közelebb rimes versekben irt vígjáték 
kerül színre; a föszemély 8zéesi Mária lesz benne; egy 
drámaírónk pedig „Dobó Katica* cimti történeti népszínműn 
dolgozik.

— Szegzárdon a Magyar Akadémia palotájának alap 
tőkéje növelésére febr. 8 kán táncvigalom fog reudeztetni.

— Kegyes adományok jegyzéke. A szenvedő szentsége* 
pápának, e következő jelige alatt: Atyám 1 ha akarod, vedd 
el e poharat éntölem; mindazonáltal nem az éu akaratom, 
hanem a tied legyen.“ (Luk. 22, 42.) fiúi kegyelettel aján 
lanak az „Idők Tanúja“ szerk. által:
Mqjthényi vldo//’udvardi alesp. és pléh. 3 db. aranyat
Sch rimpf Ferenc udvardi káplán . . 1 „ „
Gróf iVmgrácz Adolf udvardi káplán . . 2 „ „

Nemzeti színház. Jau. 20-kán, Don Caesar de Há­
zán, dráma 5 felv., franciából fordította DióaL — A cimszc 
rep Lendvainak legsikerültebb szerepei közé tartozik, ki a 
könnyelmű fiatal grófot ma is nagy tetszéssel személyessé. 
Munkácsi F.-né Maritauát mély érzéssel és szép játékkal 
adá. Tóth I. mint dón Jósé, teljes méltánylást érdemel. Tóth 
Soma és Horváth Teréz Montfior marquis és neje) komikus 
alakjai gyakran megnevettették a közönséget. Az esküvő 
alatti karének szépen öszhangzott. — A díszítményekre néz 
ve az a megjegyzésünk van, hogy nagyon rontja az illusiót. 
midőn háttérben a palotákat inogni látjuk; pedig e csekély 
bajon a rendezőség könnyen segíthetne. Közönség közép 
számmal. -— Az előadást U es. k. Fensége Albrecht főherceg 
magas jelenlétével megtisztelni méltóztatott.

Tulajdonos kiadó és felelős szerkesztő:
I. o II k n y X n 1 a I.
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Garay Alajos.
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1*39-ki „ .... —110.25 106.— Szegedről Temesvárra: 11 ó. 34 p.éj. 2 ó. d. e-
isíl-ki „ 4ee e8. . . Pardubitz i............................. 137.- Ptihp.-LadánvrólSzoln.-Arad: 1 ó. lip-d.e»

—15.50 Amsterdam 100 hull. f. • , Miskolcról Pestre: 5 ó. 52 p. r.
Hitelsorsjegy ........................ —104.75 Augsburg 100 d. n. f. . . 112.25 Debrecenből Pestre : 11 ő 35 p. reg.
4% Pnnagüah. sorsj. ... —.— 10.1. Frankfurt 100 d. n. f. . . .V Varadról Püsp.-Ladánvra: 9 ó. 30 d. e.
He E.tgterhAzy _ 40 hős —82.50 Hamburg 100 m. b. f. . . Aradról Pestre .- ti ó. 51 p. e.
Hg Salui „ 40 ftvs 40. — London 10 ft. st.................. 130.75 Temesvárról Szegedre: 7 ó. 54 p. 5 o. 10p- r
Mg Pálfy 40 ftos —39.— Szegedről Pestre . 1 ó. éj., 12 ó. dél.
Hg Clarv „ 40 ftos Bukarest oláh piasz .... Pestről Becsbe : 9 óra r. 9 ó. 25 p. est.
Gr. St. Genom p 40 fto* 39.76 O. koronás........................ 1 j-Szőnvról Becsbe : 2 óra 5 p. délután-
Hadai 4" fto9 Cs. arany............................ 0.19 Becsből Pestre : t> ó. 30 p. r. 7. órak.eet.
Hg Wmdiechg. „ 20 ftos — -:í— Ezüst 100 írtért.................. „ „ Györ-Uj-Szöeyre: 8 ó. r. 4 ó. 40 p d.n.

Pest, 18*0. Nyomatott Wodianer F-nél. Erzsébetté? 3. szám.


